
NÍZKOPRAHOVÉ ZAŘÍZENÍ PRO DĚTI A MLÁDEŽ
OD 9 DO 26 LET



     Cílem služby je vyhledávat a podporovat děti a mladé lidi, kteří nemají jak nebo
s kým trávit svůj volný čas, kteří se nachází v nějaké obtížné situaci, nemají se na koho
obrátit, kteří se svým způsobem chování mohou dostat do konfliktu se společností,
policií apod. 
  Zaměřujeme se především na situace z těchto oblastí: rodina, škola,
vrstevníci/partnerské vztahy, volný čas, návykové látky/chování, konfliktní chování,
práce/finance, zdraví, sociální zdatnost a osobností zralost.  
     Společně s klienty vytváříme bezpečný prostor, ve kterém se mohou realizovat,
sdílet své starosti a najít odbornou pomoc, přičemž usilujeme o maximální zapojení
mladého člověka do řešení jeho stávající obtížné situace.  

AMBULANCE 
   Ambulantní forma služby se poskytuje v prostorách Klubu BARÁK na adrese
Mládežnická 229 v Třebíči. Klub je otevřený od pondělí do čtvrtka v čase 14:00 – 18:00. 
     Klienti s námi mluví o tom, co je zajímá, trápí, z čeho mají obavy nebo naopak
radost.  Mohou s námi sdílet své pocity a my jim naopak poskytneme podporu
v jejich těžkých chvílích. Využíváme i kontaktní místnost. Vedeme zde soukromé
rozhovory, na témata, které mohou být pro klienty citlivá. Nejsme zde rušeni a klient
se nemusí bát, že jeho rozhovor někdo uslyší.

KLUB BARÁK, 
nízkoprahové zařízení pro děti a mládež, je
sociální služba provozovaná Oblastní charitou
v Třebíči. Zaměřuje se na cílovou skupinu dětí,
mládeže a mladých dospělých ve věkovém
rozpětí 9 - 26 let. Základní činnost služby je
poskytována BEZPLATNĚ.  

     Na klubu je mnoho volnočasových
aktivit jako fotbálek, pinec, air-
hockey, Playstation, stolní hry, apod.
První dojem může vést k tomu, že
jsme nějaký „kroužek“, ale hry
využíváme jako nástroj           
 ke společnému poznávání           
 a vytváříme tím bezpečný prostor
pro nového klienta, aby se tu cítil
dobře. Během her začínáme vést
nenucené rozhovory. 



TERÉN 
     Terénní formu služby poskytujeme v pondělí a ve středu v čase 14:00 - 18:00.
Pohybujeme se po celé Třebíči. Jsme venku, v přirozeném prostředí mladých lidí - např.    
 na ulici, v parcích, u škol, u autobusových zastávek nebo skateparcích. 
          Naším cílem je vyhledávat děti a mladé lidi, kteří by potřebovali pomoc. Když venku
potkáme např. nějakou „partičku“, jako pracovníci se jdeme představit a předáváme jim
naši kontaktní nálepku s informacemi. Povídáme jim o klubu BARÁK, jak terén funguje,     
 co děláme nebo s čím se na nás mohou obrátit. 
     Naši potenciální klienti tráví většinu času s kamarády venku. Většina takových
„partiček” má své místo, kde se schází, ať už na skateparku nebo „zašitá“ někde na hřišti,
mimo pozornost ostatních. Tam za nimi docházíme. Je to jejich přirozené prostředí, kde se
cítí bezpečně, a proto příliš nezasahujeme do fungování jejich skupiny. 

ONLINE A INDIVIDUÁLNÍ PORADENSTVÍ 
     Online formu služby poskytujeme klientům prostřednictvím sociálních sítí (FB profil       
 a Instagram) nebo prostřednictvím telefonické komunikace. Klienti se na nás mohou
těmito způsoby obrátit. Jsme k dispozici od pondělí do čtvrtka vždy v čase 13:00-18:00.
Zároveň jsou jim na sociálních sítích k dispozici veškeré důležité informace o službě,
aktuální dění, akce, co chystáme i různé články s aktuální problematikou.  

 Individuální poradenství nabízíme
klientům, kteří si chtějí nerušeně o něčem
promluvit nebo s něčím poradit.     
 Je zaměřené na práci s jedincem, kdy se
snažíme společně pracovat na cíli, který je
pro klienta důležitý. Společně si plánujeme
termíny schůzek, vytváříme jasné kroky     
 a postupy. Poradenství je k dispozici     
 od pondělí do čtvrtka v čase 13:00 – 14:00. 

     V rámci online poradenství si s klientem
píšeme o tom, co se mu stalo nebo s čím by
potřeboval pomoct. Když klient nemůže nebo
se nechce sejít osobně, může takto zůstat
v pohodlí domova a my mu poskytneme
podporu. Zároveň pro dotyčného může být
jednodušší některé věci napsat, než je říct
osobně.  



Ivoš (14 let)  
     Ivoš přišel do klubu, když mu bylo 12 let v doprovodu babičky, když se chtěli podívat
na klub. O klubu již slyšeli a vyhledali ho hlavně z důvodu, že Ivoš nevěděl, jak by mohl
trávit volný čas. Nemá příliš přátel a žádné kroužky z důvodu financí
nenavštěvuje. Klient začal do klubu docházet a společně jsme mluvili o tom, jaké jsou
možnosti trávení volného času a jak poznat nové přátele. Klient má pouze 2 kamarády
ve škole, jinak nikoho. Volný čas tráví hodně na PC. 

PŘÍBĚHY KLIENTŮ ZE SLUŽBY

     Prostřednictvím několika krátkých příběhů vám představíme, s čím k nám klienti
přichází, o jakých tématech se s námi baví.

     Nyní, ve 14 letech, si našel partu kamarádů, kde se vyskytují návykové látky a
konfliktní chování. Začal kouřit elektronickou cigaretu, poté klasické cigarety a
postupem času vyzkoušel i marihuanu. Nyní kouří a hulí pravidelně. Společně se
s Ivošem bavíme o tom, jaký na něj mají návykové látky vliv. Jak se mění jeho chování a
jak on se cítí. Zatím v tom nevidí rizika natolik, že by chtěl přestat, ale chtěl by
hulení alespoň omezit. 
       Hledáme společně různé možnosti, co by mu mohlo pomoct a jak se závislosti
zbavit. Zároveň mu ukazujeme, jaká to pro něj může mít rizika, nejenom skrze policii
nebo OSPOD kvůli jeho nízkému věku, ale také jaký to má vliv na jeho zdraví, sociální
život a vztahy. Zdá se, že na to Ivoš docela slyší a je ochotný o tom přemýšlet - máme
tedy další námět na čem společně pracovat.
       Jsme rádi, že s Ivošem máme navázaný vztah a můžeme mu být na blízku v jeho
dospívání, že se na nás s důvěrou obrací, když se potřebuje svěřit nebo si něco
rozmyslet.

     S Ivošem jsme se postupně dostali i k tématu
školy, kdy nám začal říkat, jak to ve škole má a co
ho trápí. Má ve škole často problémy se
spolužáky, nezapadá do kolektivu,
někdy se se spolužáky kvůli tomu pohádá a dochází
i k různým rvačkám. 
    Společně jsme se snažili najít způsob, jak by
mohl zmírnit svoji agresi nebo najít koníček, který
by ho bavil a zároveň by se tam „vybil“. V klubu si
postupně našel kamarády a těšil se, že má kde a s
kým trávit svůj čas, že už není sám. Využívá
pravidelně boxovací pytel, kde trénuje a zároveň
tak může "upustit páru".



Patrik (13 let)   
     Klient Patrik pochází z neúplné rodiny, s otcem se nikdy neviděl. Žije s matkou, se
kterou má dobrý vztah a jejím partnerem, se kterým nevychází, hlavně proto, že dříve
doma docházelo k fyzickému násilí - partner matku bil. Vše bylo v řešení policie a OSPOD.
Nyní je situace doma zklidněná.   
     

  
     

     Společně se bavíme o jeho problémech ve škole, o nastalých situacích, o jeho postojích
a přístupu k řešení konfliktů. Ukazujeme mu, že násilí a agrese nejsou v pořádku,
upozorňujeme ho na rizika, která to s sebou může nést. Dáváme Patrikovi zpětné vazby,
náhled na jeho chování a vysvětlujeme mu, jak to může na ostatní působit. Společně se
pak snažíme pracovat na tom, jak zlepšit jeho sebeovládání, využíváme modelové situace a
připravujeme ho na reálné situace, v nichž by mohl nastat nějaký problém, aby znal i
jiné možnosti, jak reagovat, než je násilí. 

Martina (18 let)
      Klientka Martina pochází z úplné, ne však zcela funkční rodiny. S rodiči vychází
poměrně dobře, vztah s otcem si pochvaluje, jelikož jí vše dovolí a zaplatí, s matkou občas
„bojuje“. Rodina je finančně velmi dobře zabezpečena, podporují dceru nejen finančně, ale
vše za ni také vyřídí. 
       Martina se chová dospěle jen tam kde se jí to hodí, nepřijímá zodpovědnost za své
činy, protože je zvyklá, že otec za ni vše vyřeší a domluví. Proto nemá potřebu se
osamostatnit a postavit se na vlastní nohy. Vzhledem ke svému věku, plánuje brzký
odchod od rodičů a chce začít bydlet sama. Neuvědomuje si ale co všechno to obnáší - jak
si zajistí dostatek peněz na nájem, když studuje apod. Osamostatnění se a zodpovědnost je
téma, na kterém pracujeme. Dáváme Martině zpětné vazby na její chování, aniž bychom ji
nějak soudili, nebo hodnotili to, jakým způsobem jedná, a snažíme se ukazovat jí také jiný
pohled na věc. 
       Je jasné, že ne všechny naše snahy hned přijímá s otevřenou náručí, věříme však, že to,
že se na nás může kdykoli obrátit a najde u nás podporu, časem povede právě k přijetí
zodpovědnosti a k jejímu osamostatnění.

     Patrik má zároveň problémy ve škole -
s učením, chováním i sebeovládáním. Stává se,
že je Patrik agresivní, slovně útočí na spolužáky,
jeho chování hraničí se šikanou. Učitelé se na to
snaží reagovat, ale Patrik na tom nevidí nic
špatného. S ostatními kluky ze školy dělají různé
naschvály nebo rozbíjejí věci, za což dostal i
sníženou známku z chování, ale nic to na jeho
chování nezměnilo.  



Klientka Petra (19 let)  
 
     Klientka Petra na klub dochází již třetím rokem. Potřebuje si promluvit o tom, co ji tíží a
našla v pracovnících oporu a podporu. Petra žije sama s matkou, starší sourozenci se již
osamostatnili. Její matka trpí závislostí na alkoholu, několikrát se léčila, ale vždy se
k tomu vrátila. Zároveň má psychické problémy a dochází pravidelně na sezení
s psychiatrem, který ji předepsal léky.  
     Petra nemá v matce oporu a nemůže se na ni spolehnout. Matka se o ni příliš nestará a
nezajímá, často se hádají. Klientka s matkou několikrát promlouvala o celkové situaci,
o tom, co ji vadí a co by si přála. Na nějaký čas to zabralo, matka se snažila změnit své
chování a přestat pít alkohol. Po čase se však vše vrátilo ke starým kolejím. Petra matce
nevěří a nechce s ní utužovat vztahy.  
     Klientka se bojí, že by mohla mít stejné psychické problémy po matce, společně jsme se
bavili o jejích obavách, podporovali ji a díky tomu se odhodlala zajít k
psychologovi. Petra dochází na klub si popovídat a probrat co je u ní nového.
Nabízíme jí prostor k rozhovoru, má možnost si s námi promluvit v soukromí, čehož si
velmi cení.  
 
 
 
 



Klub BARÁK
                                  

Jak ale taková pomoc nebo podpora vypadá?  
     

     Veřejnost – ať už rodiče našich klientů, někteří učitelé nebo například sociální
pracovníci z jiných „úseků“, a mnohdy i samotní klienti před tím, než začnou naši službu
využívat, si neumí představit k čemu je dobré nízkoprahové zařízení pro děti a mládež,
s čím vším tam mohou pomoct, ani jak to vlastně funguje
.   

       Setkáváme se s tím, že dospělí mnohdy zlehčují problémy dospívajících nebo jim
nepřikládají takovou důležitost, často si ani neuvědomují jaké problémy teenagery trápí,
s čím se setkávají, že mají svá tajemství a mohou se cítit osaměle.  
         A právě o těchto věcech, se kterými se mladí lidé potýkají, které jsou součástí jejich
každodenního života, se společně bavíme. Mladší klienti s námi mluví především o rodině,
vztazích s kamarády nebo o trávení volného času. Se staršími klienty probíráme školu,
práci, partnerské vztahy, otázky sexuality i experimentování s návykovými látkami.  
    

         Prostřednictvím témat, která jsme pro vás zpracovali, si můžete přiblížit to, co mladí
prožívají a tím lépe pochopit v jakých situacích se mohou nacházet. V jednotlivých
tématech níže se dozvíte, jak s těmito tématy pracujeme a jak na problematiku nahlíží
mladí lidé.  

sociální služba                                     

 Pomáháme a podporujeme mladé lidi.



     Pokud najdeme něco, co klienta baví,
hledáme dále školu, která by mohla
vyhovovat jeho potřebám. Otevřeně
mluvíme o možných překážkách –
těžké přijímací zkoušky, obsah učiva,
ranní brzké vstávání na praxe. Tím, že
s většinou dětí máme dlouhodobý vztah,
společně už můžeme odhadnout jakým
směrem se vydat, na co je upozornit, co
pro ně může být motivací. Dbáme hlavně
na to, aby klient sám viděl cestu a své
možnosti, pomáháme mu nalézt silné
stránky. Ze zkušenosti víme, že pokud
studenta škola baví, je ochoten studium
dokončit i přes překážky a nevzdat svoji
cestu předčasně.    

Šikana
 Šikana je snad jedno z
nejskloňovanějších slov, a to i u nás ve
službě. V poslední době se setkáváme
s tím, že čím dál mladší děti ze ZŠ mají
zkušenosti se šikanou. Slovní urážky,
ponižování, zesměšňování, což může
vygradovat až po fyzické napadení. Na
druhou stranu také ignorování, nezájem,
nebo nedovolení se zapojit. 

     Pod tímto pojmem můžeme vnímat mnoho skrytých,
převážně niterných témat jako vnitřní prožívání, otázky
sexuality, rozhodování se nad konkrétními situacemi v životě i
to, jak nás ovlivňují a jak na ně vnitřně reagujeme, dále jde o
emoce, nízké sebevědomí, nevyspělé jednání jedince atp.   
     Dospívání je samo o sobě složitým obdobím, kdy dívky i
chlapci pociťují pochybnosti o tom, kým jsou a co cítí, a neví, jak
s těmito pocity naložit. Převážně u mladších klientů ve věku 14 -
16 let, je častým tématem, s čím se nám svěřují, problematika
jejich sexuální orientace. Homosexualita, bisexualita,
transsexualita, genderfluid,...
     Může se zdát, že se jedná o určitý trend, kterým se někteří
mladí inspirují. Určitě jsou více dostupné jakékoli informace,
snadněji se tak mohou ztotožňovat se „vzory“ skrze například
sociální sítě. Coming-out či otevřené sdílení pochyb o své
sexualitě tak může být prostředkem k tomu, jak být zajímavý
nebo jen získat pozornost, na druhé straně však společnost
dnes je, nebo začíná být, více nastavená k tomu, aby se člověk
cítil dobře, aby byl sám sebou, nemusel skrývat to, co ho trápí a
být na to sám. A jednoduše proto se s tímto tématem můžeme
setkávat častěji. 

Jak s tím pracujeme?  
     Jednoznačně opatrně a s velkou dávkou pochopení.
Nesoudíme. Nehodnotíme. Přijímáme sdělení klienta
otevřeně. Lidé s těmito pocity se mohou uzavírat do
sebe a neví komu se svěřit a komu věřit. Mají v sobě
mnoho pocitů, cítí se špatně ve svém těle a neví proč,
obviňují se, připadají si špatní. Klienti za námi chodí
hlavně pro možnost si popovídat, vysdílet své pocity,
svěřit se, tak, aby nebyli za své pocity nijak souzeni. 
     Často neví, jak o své orientaci říct doma, jak na ně
budou reagovat kamarádi nebo spolužáci. Někdy nás
(pracovníky) takto mohou i zkoušet, naservírují nám
problém („Cítím, že jsem uvnitř kluk.“) a čekají, jaká
bude reakce („Dobře. Pověz mi víc o tom, jak se cítíš.“) -
ověřují si tak, co se bude dít, až budou opravdu
potřebovat pomoct.  

      Škola je jedno z nejčastějších témat,
o kterých se společně s klienty bavíme.
Možností spolupráce je mnoho. Pomoc
při přípravě do školy, motivace klienta
k dokončení studia nebo zlepšení
prospěchu, výběr střední školy a
budoucího povolání nebo prosté
vytvoření referátu. Naši klienti mají
často zkušenosti se záškoláctvím –
jednorázovým, i s plánovaným
nedocházením na určité předměty.  
    Někteří se nám svěřují s tím, že
ve třídě nejsou oblíbení, že mezi
spolužáky nemají kamarády, válčí
s některými učiteli. Vlastní jim jsou
tendence ukončit studium, když se jim
nedaří, anebo naopak někteří začínají
studovat další učební obory s vidinou
zachovat status studenta a oddálit
nástup do zaměstnání.   

Jak pracujeme např. s výběrem vhodné
střední školy?   
 Pomocí motivačních rozhovorů se
snažíme společně s klientem najít
alespoň okruhy zálib, které ho baví a
čemu by se chtěl dále při studiu
věnovat.

 Klienti mnohdy nechtějí dát najevo, že se
stali obětí šikany, někteří neví, jak by tuto
situaci řešili. Někteří mají zkušenost s tím,
že se svěřili učiteli a ten nad problémem
mávl rukou a nechal vše být. S klienty se
nám daří o šikaně mluvit, především kvůli
vztahům, které máme spolu navázané.
Snažíme se být jim oporou, podpořit a
vyslechnout. Snažíme se včas
intervenovat, zároveň ale dotyčného
nevyděsit tím, že se musí hned jednat,
když třeba není připravený. Pokud to
situace umožňuje, necháme klientovi čas
na to, aby mohl o všem mluvit a
přemýšlet. Pokud s tím daný klient
souhlasí, můžeme jednat i s jeho rodinou
tak, aby se celá situace vyřešila co
nejdříve.     

ŠKOLA

OSOBNOSTNÍ ZRALOST 



 
     Sociální zdatnost je soubor dovedností, které nám umožňují
sdělit druhým, jak se cítíme, co prožíváme, patří sem schopnost
komunikovat, správně vyhodnocovat sdělení druhého člověka,
adekvátně na něj reagovat. Schopnost člověka přirozeným
způsobem vyjadřovat své potřeby, mluvit o svých pocitech a
záměrech a brát přitom ohled na potřeby druhých. Umět se
rozhodnout pro správnou strategii, mít náhled na své chování,
schopnost empatie, podpořit a vyslechnout, povzbudit. S tím
souvisí také dovednost umět si vyřídit záležitosti na úřadech, najít si
zaměstnání nebo vycházet se spolužáky ve třídě.   
     Často naše sociální kompetence reflektují způsoby užívané v
rodině, převzaté stereotypy chování a reakcí rodičů. Představme
si například žáka základní školy, který byl vychováván rodiči tak, že
jedině to, co oni řeknou je správné, za svůj neúspěch či nedostatek
peněz viní politiky a dobu, ve které žijí, odvolávají se
na minulost, kdy „to bylo všechno lepší“. Není divu, že tak dítě
převzalo jejich názory, které když šíří dál mezi spolužáky, se setkalo
s nepochopením a stojí mimo kolektiv. Dělá však jen to, co vidí
doma, co dělají jeho rodiče – poučuje spolužáky, má pouze svou
„zděděnou pravdu“, neumí kreativně přemýšlet. I přesto, že má
dobré výsledky ve škole a snaží se zapadnout do kolektivu, jeho
sociální dovednosti mu brání vidět nepochopení ze strany jeho
třídy, sdělení spolužáků bere jako útok proti sobě, neumí o tom
přemýšlet, a tak nechápe, proč se mu spolužáci vysmívají a nevidí,
že i on může dělat něco špatně.   

Jak s tím pracujeme?   
     V těchto případech naše práce není skutečně jednoduchá a
vyžaduje cit, takt a pochopení. Abychom mohli klientovi pomoct,
musíme pozorovat jeho interakce s ostatními, způsob, jakým
komunikuje, o co se zajímá, v čem tkví jeho silné či slabé stránky.
Pracovníci si vzájemně ověřují své zkušenosti, při rozhovorech s
klientem se zajímají o jeho rodinné zázemí, o přátelské vazby, klima
ve třídě. Dalším krokem je rozhovor s konkrétním klientem na dané
téma, poskytnutí zpětné vazby, náhledu na svoje chování. Mluvíme
o konkrétních situacích a o tom, jak by se dalo na ně reagovat jinak
a jak to vidí daný jedinec. Pokud má klient zájem a chtěl by změnit
to, jak reaguje, chtěl by například, aby ho spolužáci brali, pak v
rámci individuálních schůzek také využíváme trénink při
modelových situacích.  
 
S čím se ještě setkáváme?      
     Neschopnost navazovat vztahy nebo také s tím, že se dítě neumí
prosadit ve skupině, v rámci klubu pak často vyhledává pozornost
pracovníka. Když je klient ve službě nový, děje se to poměrně často.
Většinou po nějaké době si však klient najde kamarády, s nimiž
začne trávit více času a nepotřebuje pak neustálou pozornost
pracovníka. V rámci prevence se klienty snažíme zapojit do
společných her a aktivit a mluvíme společně o tom, z čeho mají
obavu, zjišťujeme, jak je podpořit, aby našli nové vztahy, ve kterých
si bude jistí a budou se cítit přijatí. Dopomáhají nám k tomu také
například volnočasové aktivity jako fotbálek nebo deskové hry, kde
je větší počet lidí. Věnujeme se tak hře a nenásilně přitom
propojujeme poznávání se pomocí lehčích témat – zájmy, záliby.   

     
     Vyznat se v zákoníku práce a orientovat se v tom, na co mám
a nemám nárok od svého zaměstnavatele, může být velmi
těžko pochopitelné i pro nás “běžné smrtelníky”. Jen si
vzpomeňte na své první brigády nebo zaměstnání, kdy jsme
nevěděli, co by měl obsahovat životopis, nebo na kolik dní
dovolené máme nárok. Právě i pro tyto důvody věnujeme
speciální pozornost starším klientům, kteří si vybírají
zaměstnání nebo již zaměstnaní jsou.  S klienty řešíme samotné
vypracování životopisu, hledáme brigády, ale také je učíme, jak
změnit práci bezpečně bez finanční ztráty. Velkým tématem je
“práce na černo”. Klienti to vnímají jako rychlé řešení, které
nenese přílišnou zodpovědnost.    

Jak s tím pracujeme?    
     U studentů, kteří hledají brigády, je to ve výsledku velmi
jednoduché. Jejich zakázkou je najít brigádu, tedy společně
usedneme k PC a hledáme, jaké jsou možnosti. Velkou kapitolu
tvoří klienti, kteří nejsou motivovaní pracovat, hledat práci ani
si ji udržet. Pro ně vytváříme informační
balíčky, hledáme, jaké výhody jim zaměstnání a pravidelný plat
přinese. Ukazujeme jim hodnoty, pracujeme se zodpovědností.
Poté spolu začínáme řešit to, jak vidí svoji budoucnost, v jakém
odvětví by chtěli pracovat, co by chtěli dokázat, kolik by si
chtěli vydělat, jak by chtěli žít. Jde nám o to, aby klient viděl
svůj vlastní cíl a našel k němu motivaci to dokázat. Poté
hledáme nabídky práce, pomáháme sepsat životopis tak, aby
měl dotyčný co největší šanci se uplatnit. V minulosti se nám
podařilo v rámci spolupráce s úřadem práce najít práci i pro
klienta, který byl dlouhodobě nezaměstnán a sám už neměl
motivaci k hledání práce.     

S čím se ještě setkáváme?    
     Dluhové pasti, finanční gramotnost. Klienti mnohdy ani
nevědí, jak s vlastními financemi nakládat. Peníze, co si vydělají,
často ihned utratí. Nemají tendence si peníze šetřit, žijí
okamžikem „teď a tady“. Společně mluvíme o jejich prioritách,
zodpovědném přístupu k financím. Vytváříme programy
specifické prevence, kde pomocí videí, informačních nástěnek a
společných programů na klubu prohlubujeme vědomosti o
internetovém bankovnictví, spoření nebo pojištění. V rámci
individuálního poradenství s klientem nacvičujeme, jak si
vytvořit finanční rozpočet na měsíc. V rozpočtu se odráží, za co
klient utrácí nejvíce a kde by mohl ušetřit, a tak si vytvořit
finanční rezervu.    

SOCIÁLNÍ ZDATNOST PRÁCE/FINANCE



     Rodina by měla představovat bezpečí,
jistotu a podporu. Bohužel ne každý má
to štěstí a může žít v plně funkční rodině.
Pro děti a dospívající je funkčnost rodiny
velice důležitá. Dítě si osvojuje určité
návyky, socializuje se a rozvíjí se jeho
osobnost.   
Pracujeme mimo jiné také s klienty,
jejichž rodiče se rozvádí. Rozvod někdy
neproběhne hladce, je bouřlivý, plný
emocí a citových zranění. V tu chvíli, je to
pro dítě i teenagera, to nejhorší, co se
mohlo stát a vše ostatní jde stranou. Je
v nich nahromaděna spousta emocí,
výčitek a otázek, na které neznají
odpověď. Budu se moc vídat s
mámou/tátou kdykoliv budu chtít? U
koho budu bydlet? O Vánocích budeme
jen s mamkou? Co moje narozeniny?
Budu se muset odstěhovat jinam, kde
nebudu mít kamarády? To jsou otázky,
které běhají našim klientům v hlavě,
protože ztratili pocit bezpečí a jistotu, na
kterou byli zvyklí.   
     Zaznamenáváme také nejednotný
přístup rodičů ve výchově.  

     V kontextu naší služby vnímáme konfliktní chování jako jistý druh porušování nastavených pravidel, jako nevhodné chování. Může
to být od slovní až po fyzickou agresi, vulgarismy, krádeže, distribuci návykových látek, záškoláctví, sexuální obtěžování či
vandalismus.  Typickým klientem s tímto typem problémů může být 15letý kluk. Pochází z neúplné rodiny. Byl vychováván matkou
samoživitelkou, která neměla čas na svého syna v důsledku pracovní vytíženosti. Celý život mu chyběl mužský vzor, který postupem
času našel v partě starších kluků. Procházel obdobím, kdy ho přestala bavit škola, a tak do ní přestal chodit. Spolu s partou kamarádů
chodili společně za školu. Zde začalo jeho experimentování s marihuanou a alkoholem. Potřeboval finance, tak začal s drobnými
krádežemi. Sem tam stovka, tak aby to matka nezjistila, občas krádež v obchodě s následným prodejem, skončilo to u distribuce
marihuany. V důsledku svého chování skončil v šetření “sociálky” a policie. Za své chování dostal „podmínku“ na dva a půl roku a
veřejně prospěšné práce. Ano, i takto může vypadat příběh jednoho z našich klientů.   

Jak pracujeme s tímto chováním?   
     Vždy naše práce s klientem začíná budováním důvěry. Musíme si uvědomit, čím daný klient prošel. Nejenom ze strany rodiny, ale
institucí, se kterými má zkušenosti. K uvolnění a navázání příjemné atmosféry můžeme využít volnočasové aktivity. Zpočátku si
povídáme o tom, co má rád, co ho zajímá, společně se bavíme. Následně, kdy k nám má klient důvěru, začínáme řešit to, čím si
prošel, co je příčinou jeho problémů. Jde nám o to, aby měl náhled na své chování a uvědomil si, co je pro něj rizikové, a motivovali
jsme ho k tomu, co může (třeba s naší pomocí) změnit. Vždy přitom respektujeme možnosti našich klientů, jejich tempo a jejich
rozhodnutí, do ničeho je netlačíme. Práce na takovéto zakázce je většinou dlouhodobá, trvá měsíce, někdy i roky. Stává se (a není to
ojedinělé), že pro klienta přestane být cíl důležitý, a po nějaké době se k němu zase od začátku vrací, vydáváme se tedy společně na
cestu, a v průběhu se znovu zastavujeme. Často jsou na to dospívající sami, nemají podporu od okolí, někdy ani od rodiny. Proto jsme
tu my, nehodnotíme, nezlehčujeme, ale přijímáme klienta takového, jaký je.   

S čím se ještě setkáváme?   
     Na klubu i v terénu řešíme konflikty mezi klienty. Slovní i fyzickou agresi, vulgarismy. Důvody těchto konfliktů jsou různé. Od
neochoty se dělit o prostor a aktivity, provokování se navzájem až po potřebu získat pozornost. Na takové chování reagujeme
včasnou situační intervencí. Jde nám o to, zachovat klub jako bezpečný prostor tak, aby se tu mladší i starší klienti cítili dobře,
bezpečně. Preventivně je proto seznamujeme s nastavenými pravidly, společně tvoříme program a aktivity tak, aby pro ně byly
zajímavé a každý si zde našel „to své“.   

Chodí si za námi pro radu, protože neví,
co v tuhle chvíli dělat a neví, jak sdělit
rodičům, co se v nich odehrává. Vždy je
důležité myslet na to, že je to pro klienty
citlivé téma, a proto potřebují někoho,
komu mohou věřit, kdo jim dá jiný pohled
na věc a možnosti, jak tuto situaci
zvládnout. Pracujeme s nimi individuálně,
poskytujeme jim zpětnou vazbu na jejich
prožívání a potřebný náhled.   

S čím se ještě setkáváme?    
     Klienti dále mluví o nepochopení ze
strany rodičů. Nechápou, proč jim rodič
dal domácí vězení, proč nemohou být
déle venku, proč za ně někdo jiný
rozhoduje nebo prostě, že se po nich
vůbec něco chce. Vzdorují, chtějí převzít
zodpovědnost za svůj život a nepotřebují
a ani nechtějí být závislí na rodičích.
V téhle situaci dáváme klientům jiný
náhled na jejich situaci, komunikujeme
s nimi na rovinu, snažíme se rozklíčovat
jejich hněv, zároveň respektujeme jejich
názor.   

    To, co máma zakáže, to táta povolí,
nebo naopak, což má extrémně zlý dopad
na samotné dítě. Dále máme zkušenosti s
kupováním si lásky svého dítěte dárky a
vysokým kapesným. Opět důsledky
tohoto jednání jsou v rámci budoucího
vývoje dítěte nebo teenagera fatální. Dítě
si časem uvědomí, že si může vybrat,
koho pravidla bude respektovat, nebo
spíše která pravidla mu budou více
vyhovovat a budou pro něj výhodná. Tyto
zlozvyky poté začíná přenášet do školy a
mezi své přátele.   

Jak s tím pracujeme?  
 Naším cílem v tu chvíli je „být tu“ pro
klienty. Jsme zpovědní vrbou, která je
poslouchá, bere jejich situaci vážně a mají
možnost se vypovídat a sdělit své největší
obavy. 

RODINA
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NÁVYKOVÉ LÁTKY A NÁVYKOVÉ CHOVÁNÍ  
      S tématem návykových látek se potkáváme v nízkoprahovém klubu BARÁK ve své podstatě každý den. Mezi návykové chování
neřadíme pouze kouření tabáku, užívání alkoholu či marihuany, ale také sem řadíme třeba závislost na informačních technologiích a
sociálních sítích. V naší službě se nepracuje přímo s lidmi, kteří užívají drogy nitrožilně, v takovém případě přeposíláme do
kontaktního centra pro drogově závislé. Pokud se zaměříme na naše klienty, jde o „experimentátory”. To jsou klienti, kteří mají
tendence zkoušet, nepropadli do úplné závislosti, ale v partě neodmítnou nebo si „zpestří“ společnou akci.   
     Co se týče tabákových výrobků, většina klientů nad 12 let má s cigaretami zkušenosti a i přesto, že je dnes trend zdravého
životního stylu, klienti často zůstávají u kouření i v pozdějším věku. Populární u naší cílové skupiny jsou elektronické cigarety      s
tekutými liquidy, IQOS cigarety i nikotinové sáčky.   

Jak s tímto pracujeme?    
     Snažíme se využít našeho vztahu s klienty  a
mluvit s nimi o užívání jakýchkoli návykových látek,
naslouchat jim a situaci s nimi probrat. Tedy i u
kouření je cílem           v první řadě zajistit klientovi
dostatek informací o možných rizicích a
intervenovat     v daných situacích, pozitivně
klienta motivovat, ukazovat mu výhody života bez
cigaret. Vždy se snažíme zamezit tomu, aby se ve
službě klienti mezi sebou vzájemně negativně
ovlivňovali. Ve službě platí pravidla zakazující
jakoukoliv manipulaci s tabákovými výrobky, s e-
cigaretami, s alkoholem, pracovníci toto pravidlo
často připomínají        a stane-li se, že dojde k jeho
porušení, vždy      s klientem o porušení pravidel
diskutují            a přichází pro klienta sankce.   

     Dospívání je těžké, ale zároveň důležité období života mladého člověka. Zatímco někteří teenageři tuto část života zvládají bez
větších problémů, jiní se naopak potýkají s depresemi a úzkostmi. Je důležité o svých úzkostech mluvit, svěřit se o svých obavách a
trápeních, ale potřebují mít k tomu navázaný bezpečný a důvěrný vztah. Jak vyplývá z našich rozhovorů, klienti se nejčastěji obávají
zesměšnění a nepřijetí ze strany svých vrstevníků. Tyto stavy mohou vést až k depresím, kdy klienti nevědí, kudy kam. Hledají cestu
jak z toho ven, ale potřebují někoho, s kým se budou cítit v bezpečí a nebudou se bát svěřit se svými pocity.   
     Ještě o krok dál je téma sebepoškozování, které s úzkostnými stavy a depresí také souvisí. Téma sebepoškozování je velmi citlivé,
často s ním souvisí psychická bolest, se kterou se jedinec nedokáže vyrovnat. Zkušenosti máme u klientů také s demonstrativním
sebepoškozováním, jedná se o snahu upoutat pozornost. Chtějí tím ostatním sdělit jednoduchou věc – něco se se mnou děje, pomoz
mi, zajímej se, buď tu pro mě!   

Jak s tím pracujeme?   
     Pokud si všimneme na klientech nějaké změny v chování či
jednání, vždy na to reagujeme. Sdělíme jim, že na nás působí
smutně, někdy vypadají vyčerpaně nebo nepřítomně, a pokud
je něco trápí, nabízíme jim, že jsme tady pro ně. Klienti, kteří se
sebepoškozují, k tomu mají nějaký důvod – my se ho snažíme
zjistit. Společně pak hledáme řešení, podporujeme je,
nezavíráme před tím oči. Jedním z možných postupů je
individuální práce, zpravidla v rozsahu měsíců, kdy s klientem
v soukromí kontaktní místnosti bez dalších klientů, řešíme to,
co dotyčný klient prožívá, s čím se „pere“. Využíváme reflexe,
aktivní naslouchání, techniky motivačního rozhovoru. Díky
empatii a možnosti zpětných vazeb můžeme s klientem
pracovat efektivně na řešení jeho zakázky. Samozřejmě,
vyžaduje-li to situace, řešením je vyhledání a zprostředkování
návazné odborné služby, či jiného odborníka – psychologa,
psychoterapeuta, který se orientuje přímo na děti a mládež.  

S čím se ještě setkáváme?   
     U dívek se také setkáváme s tím, že se chtějí svému okolí
líbit, což je přirozené. Bohužel toho chtějí docílit drastickými
dietami a nevhodným cvičením. Dívky se k tomu uchylují,
protože se jedná o rychlý způsob zhubnutí, a proto neřeší, jaké
to má následky pro jejich tělo. Takovéto jednání může vést až k
rozvinutí bulimie či anorexie. S těmito klientkami se o
závažnosti jejich jednání bavíme, snažíme se jim tuto
problematiku objasnit. Chceme, aby při našich rozhovorech
klientky samy zjistily, že jejich jednání je nebezpečné a že
existují i jiné, bezpečnější způsoby, jak svého cíle dosáhnout. 

ZDRAVÍ



     Do této škatulky řadíme jednak vztahy kamarádské –
mezi jednotlivci i ve skupinách. Pro děti i teenagery jsou
tyto vztahy nesmírně důležité, především v období
dospívání. Vzpomeňme na sebe, jak pro nás byly důležité
rozhovory s nejlepším kamarádem. Jde o potřebu mít
někoho blízkého, s kým si člověk může popovídat i o
tom, co ho trápí, také společně „blbnout“ a smát se.
Problém může nastat, když se s takovým kamarádem
neshodneme nebo ho úplně ztratíme. Nelze nad tím jen
tak mávnout rukou nebo to zlehčovat tím, že „si najdeš
jiného kamaráda“. Pro náctileté to ale může mít
dramatický průběh provázený smutkem, krizí, někdy
neočekávanými reakcemi. V jejich věku je také poměrně
časté, že když se dvě kamarádky rozhádají, pak většinou
jedna z nich přijde i o další společné kamarádky a často
zůstane sama. V naší práci často řešíme rozhádané
kamarády, kteří nechtějí udělat kompromis a jejich spory
se jen zvětšují a nejednou přerostou v nenávist a
pomlouvání v jejich sociální skupině.   
     V rámci partnerských vztahů se setkáváme s tématy
prvních lásek, krátkodobých i dlouhodobých vztahů,
prvních sexuálních zkušeností, rozchodů, častým
střídáním partnerů nebo partnerských konfliktů.   

Jak pracujeme s tímto chováním?   
     Pokud zjistíme, že jsou nějací kamarádi rozhádaní,
poskytneme jim včasnou situační intervenci. Mají u nás
prostor, kde mohou o svém problému mluvit a konflikt
řešit. Pokud potřebují soukromí, mohou využít kontaktní
místnost, kde jsou nerušeni a mají dostatečný prostor na
rozhovor. Pracovník jim může sloužit jako mediátor, který
jim pomáhá o jejich problému mluvit, a společně hledají
možný kompromis. Pokud je situace vyostřená a klienti se
usmířit nechtějí a nechtějí spolu ani mluvit, dohlížíme na
to, aby se k sobě chovali s respektem a nedocházelo k
urážkám.   
     U partnerských vztahů je to vždy složité, ale i tady
vnímáme potřebu být velmi opatrní tak, aby se pracovník
nikoho nezastával, nestavěl se na ničí stranu. Pokud už
dojde k rozchodu, našim cílem je daného klienta
dostatečně podpořit a doprovázet ho celým obdobím
rozchodu, aby došlo k co nejmenším ”škodám”. Pokud
někdo nechce takto citlivé téma řešit před ostatními,
využíváme již zmíněnou kontaktní místnost. Každý člověk
je individuální a jeho prožívání také, je zapotřebí velkého
naladění na klienta a mnoho empatie.   

S čím se ještě setkáváme?   
     Povrchní vztahy, předčasné zahájení sexuálního života, sexuální nevědomost. Problematika, které se snažíme
věnovat dostatek pozornosti. Setkáváme se s tím, že dospívající nevědí, jak se chránit před pohlavně přenosnými
chorobami, nebo samotný sex je pro ně jen něco tělesného. V rámci preventivních programů tzv. “babinců” a
“chlapinců” se s klienty o těchto tématech otevřeně bavíme a dáváme jim potřebné informace, diskutujeme spolu,
věnujeme se tématu partnerství. Cílem není jen předat samotné informace, ale také posilovat svou zodpovědnost,
uvědomovat si důležité hodnoty a učit se sebeúctě.   

VRSTEVNICKÉ A PARTNERSKÉ VZTAHY



    Mladí lidé se ve svém životě potýkají s obtížnými situacemi. I když se může na první pohled zdát, že je nic netrápí a je
jim všechno jedno, opak může být pravdou. Důležité je, aby se o ně někdo zajímal, byl jim oporou. V naší práci se snažíme
využít důvěrného vztahu k tomu, abychom otevřeně komunikovali o problémech, naslouchali jim a pomáhali hledat
vhodná řešení. Klienty se snažíme pozitivně motivovat  a nasměrovat je k pozitivní změně ve svém životě.   
  
     Závěrem je důležité si uvědomit, že každý má v životě období, kdy si sám sebou není jistý, nedokáže si  v nelehkých
situacích poradit, proto se může uchýlit k nevhodným nebo nebezpečným řešením.   
Vždy je důležitá upřímná komunikace, podpora a přijetí v nejbližším okruhu osob a nezapomenout na to, že každý může
na své cestě životem „uklouznout“ a proto je potřeba mít vedle sebe lidi, kteří nám vždy podají záchrannou ruku.  
  

     Z našeho odborného hlediska vidíme trávení volného času dětí a mládeže jako důležitý element jejich rozvoje. Ať už kvůli tomu, že
rozvíjí své schopnosti, kreativitu, silné stránky anebo navazují nové vztahy a přátelství. Bohužel stále více pozorujeme přesun vztahů
do online prostoru – online navazování přátelství, online výběr kamaráda/partnera podle profilu, online komunikace, videa, TikTok,
reelsy,… 
     Ve službě můžeme pozorovat, že ačkoli klienti sedí vedle sebe, je často ticho a živá komunikace probíhá přes displej, který sledují.
Ve své podstatě se jejich život odehrává spíše ve virtuálním světě než v tom reálném. Přátele mají spíše na sociálních sítích. Virtuální
děti. U displeje vydrží několik hodin denně, a je to fenomén, který ovlivňuje veškeré jiné oblasti jejich životů. Často pak mají problémy
v reálném světě, s komunikací, s motivací, s důvěrou atp.  
Další skupinou jsou ti, kteří tráví svůj čas nejčastěji venku v partách. Jde o teenagery zhruba od 13ti let. Většinou se shromažďují na
místech, kde se mohou schovat před veřejností, kde poslouchají hudbu, experimentují s kouřením, alkoholem nebo návykovými
látkami. Smyslem této činnosti je zkrátka být spolu a trávit čas s kamarády. Často tuto partu lidí považují za svoji “rodinu”. I tady se ale
setkáváme s tím, že jsou sice spolu, zároveň telefon z ruky nedají. 
Máme ale také klienty, kteří jsou přehlceni svými koníčky a volnočasovými aktivitami. Jsou na ně kladeny velké nároky, jak ze strany
trenérů, učitelů a hlavně rodičů. Jsou od nich očekávány skvělé výsledky. Takovéto děti často nemají čas už na nic krom tréninků a
přípravy do školy. Chybí jim jiný sociální kontakt a sociální vazby než jen z tréninků a školy. Většinou nemají čas ani sami pro sebe a
svoje prožívání.   
 

VOLNÝ ČAS 

Jak pracujeme s tímto tématem?  
Zjišťujeme, zda klientům nebrání ve smysluplnějším trávení
volného času nedostatek financí, nedostupnost kroužku, jaké
vlastně mají zájmy a co by chtěli rádi dělat, co je baví. Věnujeme
čas tomu, abychom každého klienta poznali, zmapovali, jaké jsou
jeho zájmy (pokud se o něco zajímá) a co mu můžeme nabídnout -
např. vyhledat zájmovou činnost, dopomoct s financemi, možnost
najít kamarády v klubu.  
U “virtuálních dětí” pracujeme vícero způsoby. Jednou z možností
práce je na našich klubových sociálních sítích, kde s klienty
komunikujeme a motivujeme je k příchodu na klub či setkání
v terénu, vtáhnout je do “reálného světa”. Snažíme se klientům
prohloubit jejich sociální a komunikační dovednosti,
prostřednictvím zapojení do aktivit na klubu a mezi ostatní
vrstevníky. Společně mluvíme o tom, jak se v nových situacích cítí,
jestli je to pro ně přijatelná volba trávení volného času. Pokud
přemýšlí nad jinými volbami, snažíme se s nimi hledat konkrétní
možnosti, které by jim vyhovovaly.  
U druhé skupiny je na naší straně terénní práce, která je součástí
služby. Můžeme působit přímo v celé skupině na místě, kde
se klienti přirozeně setkávají. Naším cílem je co nejvíce eliminovat
negativní jevy ve skupině, a přinášet i jiné možnosti trávení volného
času. Pokud je to v terénu možné, přinášíme některé volnočasové
aktivity přímo na místo, do konkrétní skupiny.  
Klienti, kteří jsou velmi přehlceni koníčky, potřebují získat podporu
a někomu se svěřit. Mají pocit, že pokud by s nějakými koníčky
skončili nebo by v nich nebyli nejlepší, mohou tak zklamat rodiče,
kteří do nich vkládají veškerou důvěru. Potřebují mít místo, kde se
někdo zajímá o to, co cítí nebo co by oni sami chtěli.  

S čím se ještě setkáváme? 
Setkáváme se s klienty, kteří by zájem o koníčky měli, ale rodiče
nemají finance na to, aby jim je mohli poskytnout. Náš klub je
bezplatný, a proto může být pro tyto rodiny dobrá volba, jak
poskytnout svým dětem bezpečný prostor, kde můžou najít
mnoho volnočasových aktivit od deskových her, hudební
zkušebny, stolního tenisu, air hokeje až po posilovnu.
Poskytneme jim tak prostor, jak mohou trávit čas, dělat co je
baví a rozvíjet své sociální dovednosti. 



BĚŽNÝ REŽIM 1. 9. - 30. 6. 

 Ambulance Terén 
Online

poradenství 
Individuální
poradenství 

Pondělí 14.00 - 18.00 14.00 - 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 14.00 

Úterý 14.00 - 18.00 x 13.00 – 18.00 13.00 – 14.00 

Středa 14.00 - 18.00 14.00 - 18.00 13.00 – 18.00 13.00 – 14.00 

Čtvrtek 14.00 - 18.00 x 13.00 – 18.00 13.00 – 14.00 

Pátek x x x x 

PRÁZDNINOVÝ REŽIM 1. 7. - 31. 8. 

 Ambulance Terén 
Online

poradenství 
Individuální
poradenství 

Pondělí x 14.00 - 18.00 12.00 – 18.00 x 

Úterý x 14.00 - 18.00 12.00 – 18.00 x 

Středa 14.00 – 18.00 14.00 - 18.00 12.00 – 18.00 12.00 – 14.00 

Čtvrtek x 14.00 - 18.00 12.00 – 18.00 x 

Pátek x x x x 

Otevírací doba se během prázdninového režimu mění na základě poptávky klientů, o co mají
zájem a jak by službu chtěli využívat. Pokud je to možné po personální a technické stránce
zajistit, klientům vyjdeme vstříc. 

PROVOZNÍ DOBA



VSTUP PŘED KLUBEM

VSTUP DO KLUBU DÍVČÍ KOUTEK

HLAVNÍ MÍSTNOST



CHLAPECKÝ KOUTEK

KONTAKTNÍ MÍSTNOST

POČÍTAČOVÝ KOUTEK

PRACOVNICE KLUBU BARÁK

MINI POSILOVNA



KONTAKTY 
 

Informace o službě, provozu, spolupráce. 
Bc. Kateřina Košťálová, koordinátorka služby 

tel. 608 609 466 
barak@trebic.charita.cz 

 
 

Kontakty pro klienty 
terén: 731 646 993 
klub: 731 604 569 

Info kde se sejdeme, jaký je program, co budeme dělat. 
 
 

FB: Klub BARÁK 
IG: klub.barak 

web: www.trebic.charita.cz 


